

宁夏工业企业用水走向“斤斤计较”

本报记者 裴云云 实习生 马思瑶

宁夏水权改革全面推进以来,节水挖潜成为企业“势在必行”的生存发展“硬要求”。8月初,记者走访工业企业时发现,能源、化工、建材等高耗水产业,在应用节水技术装备、实施节水计量和节水技术改造上不惜投入、不遗余力,走向了精打细算用好水资源、从严管好水资源之路。

宁夏天地奔牛实业集团有限公司是石嘴山市首个开具水权使用费缴费的企业。在节水增效方面,企业通过建立资源利用高效化、物质消耗减量化的生产体系,加强节水基础管理,强化员工节水意识。在热处理分厂内,后勤中心副主任邓立军告诉记者,工业用水全部循环使用,几乎没有污水外排。原来,在2019年,企业修复完成3台玻璃钢冷却塔,提高了冷却水重复利用率。之后,每年对节水设备、设施进行大修,对高

耗水设备进行更新并对深井泵进行改造,每年能节约1500吨水。

去年12月,企业顺利换取取水许可证,取水由以前的154万立方米减少到65万立方米。“用水指标的减少对我们来说是好事,既能激发企业节能增效的积极性,还可以省去一笔不小的费用,节约水资源。目前,公司工业用水重复利用率达到90%以上,冷却水循环率达到97%以上。”邓立军说,水资源消耗逐年减少,但产值逐年提高。去年企业产值32亿元,耗水量40多万立方米。

以前,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司生产、生活都用黄河水,2021年黄河用水量达1135万立方米。水权改革为企业节能增效注入了动力。今年3月,该公司专门成立水务公司(水务管理中心),负责宁夏煤

公司所有涉水单位水资源供水、排放、污水处理等业务。宁夏煤业水务公司制定宁夏煤业水资源管理办法,建立水资源刚性约束,明确各煤矿及化工单位用水量控制目标,严格管理和考核,确保公司用水指标全面受控。同时制定节水管理奖励机制,大力推动企业自主节水。

8月,蓝天白云下,国家能源集团宁夏煤业水务公司(水务管理中心)内,两个巨大的矿井尾水调节罐甚是夺目,总经理王震介绍说:“我们投资了上亿元,对13对煤矿地面和井下供水管网进行了分支改造,改造管网152公里。预处理后的矿井水可以用来降尘、洒水,深度处理的水则会用在生产环节。有一部分用于南湖湿地公园的生态补水,做到优水优用、劣水劣用。”今年1月至5月,企业煤矿黄河水使用量350万立方米,较去年同期降低29.05%。

“生活用水也细化到每栋楼、每个用水单元,甚至每个淋浴喷头、每个厨房灶头。”王震表示,企业下一步的目标是争取做到生产上不用黄河水、生活上细用黄河水,使黄河水的使用量再下降。

7月,黄河水利委员会水资源管理与调度局鉴定核验收,对宁夏煤业公司的13对煤矿取水许可进行现场鉴定核验收,同意通过鉴定核验收并上报黄委会备案,宁夏煤业公司申领取水证,为依法合法取水奠定了基础。

8月17日,记者从水利部门获悉,全区已征收123家工业企业有偿使用费3015万元,在部分县区收缴水权有偿使用费过程中,工业用水户的用水权意识由过去的“多占多用”逐步向“产水适配”转变。

保持定力 细化措施 抓住关键 我区统筹做好疫情输入防范应对和常态化防控

本报讯(记者 周一青 朱立杨)记者8月17日从自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部获悉,我区坚持总策略总方针不动摇,统筹兼顾重点地区疫情输入防范应对和常态化防控工作,落实落细“两个第一例”措施,各项防控工作有力、有序、有效推进。

据介绍,宁夏第一时间启动应急响应机制,科学决策、精准施策,以最短时间、最小范围、最小代价彻底扑灭了“8·04”中卫突发疫情。目前全区疫情形势总体平稳,但区外疫情输入扩散风险压力持续升高态势明显。对此,我区将把“外防输入”作为近期疫情防控的重中之重,进一步强化重点地区疫情输入防范应对力度,细化返宁人员返程措施,细化全量管理入宁人员管控措施,细化检测预警措施;保持疫情输入防控应对强度,进一步严防死守入宁卡口,增派主要卡口工作组驻点指导查验和风险人员管控工作;抓好区域协查密接人员追踪管控检测,进一步完善工作机制,由专人负责收集信息、排查追踪、核酸采样,建立以社区为基本单元的追踪网格,按照“一校一策”方案,做好高风险区学生返校复课事宜。

下一步,宁夏将持续抓住关键迅速落实重点任务,高度重视文化旅游市场疫情防控,聚焦人群聚集场所,坚持“五早”措施,强化人、物、环境同防。提前做足秋季学期开学工作准备,按照“一校一策”方案,做好高风险区学生返校复课事宜。加快老年人疫苗接种进度,集中精力推进重点人群疫苗接种,尽快形成免疫屏障。坚决打击对新冠康复者就业歧视,对涉及违反有关规定的,及时依法依规予以纠正和处理。

我区60岁以上人群新冠病毒疫苗第一剂次接种率近九成

本报讯(记者 周一青 朱立杨)8月17日,记者从自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部了解到,截至8月15日,全区60岁以上人群新冠病毒疫苗第一剂次接种率达到89.83%、全程接种率达到83.16%,其中,60至69岁第一剂次接种率已达到92.03%。指挥部疫苗接种专班专家呼吁,老年人接种疫苗很有必要也很重要,子女应尽早督促符合接种要求的老年人接种疫苗,为老人身体健康提供一份坚实保障。

当前,全国疫情防控形势持续严峻复杂,我区疫情输入扩散风险压力持续升高态势明显。只有建立起更强全民免疫屏障,才能更好战胜疫情。其中,60岁以上老年人抵抗力相对较弱,是感染后的高危人群,有必要及时接种新冠病毒疫苗,以大幅降低新冠肺炎的重症以及死亡风险。

专家提醒,无新冠病毒疫苗接种禁忌症的老年人都可以全程接种。前往接种点接种时,要做好防护,穿宽松衣物,必要时要家人陪同去接种点。为避免在现场等待时间较长,可到“绿色通道”实现快速接种。

对于家里其他人都接种疫苗了,老人出门较少,是不是不用急着接种等疑问,专家表示,家里其他人接种了并不等于就能保护老年人,未接种疫苗的人群对新冠病毒普遍易感,特别是有慢性病、肿瘤等基础性疾病的老年人群和体弱群体,感染后易发展成重症。老年人经常去的菜市场、超市等地方,又是人员密集区,感染风险较大。因此,尽快带老人接种疫苗,才是最有效防范病毒感染的手段。

干好“后方”事 不负壮士出征 虎叔

日前,我区504名医护人员出征驰援海南疫情防控一线。

“宁琼携手战疫情 共谱新版‘山海情’”的消息发布后,人们在各类社交媒体上留下暖心话语,有人为制度优势点赞,有人给千里之外的海南鼓劲加油,有人被勇敢的塞上儿女感动,还有网友们感言:疫情发生以来,华夏大地时时演绎着“一方有难八方支援”的故事,处处都能听到“人心齐,泰山移”的赞歌,他已经“习惯”了这样的感动。是的,我们已无数次被这样的故事和赞歌感动,也无数次从中感受到流淌在血液里的守望相助、团结一心、共同奋斗的基因,也因此深深明白,这种基因既是我们战胜疫情的法宝,也是克服困难实现梦想的钥匙。

“听从当地党委和政府的指挥,与海南人民一道共同打赢这场没有硝烟的战斗。”“请大家转告家人‘有困难找组织’,我们将竭尽全力为你们排忧解难,确保你们在前线不‘走神’、无牵挂。”“平平安安地去、平平安安地回,一个都不能少、一个都不能病。”这是出征当天,自治区领导为白衣战士们送上的话语,也是对“后方”广大干部群众提出的要求。一方面,出征人员要听从指挥,恪尽职守,不辱使命,与海南人民一道共同打赢这场没有硝烟的战斗。另一方面,“后方留守人员”要将壮士们逆行出征、冲锋陷阵的精神进一步转化为团结奋斗的力量,不仅要全力做好“后勤保障”工作,让他们无后顾之忧,更要全身心投入到宁夏疫情防控和经济社会发展工作中去,把“后方”的事情干好干漂亮,唯有如此,才能不负壮士出征!我们坚信,没有悲伤不可逾越,欢愉终将到来,只要团结奋斗,海南一定能早日打赢这场战役,出征的战士们一定会凯旋!



8月17日,由银川市金凤区贺兰山路街道银丰社区等单位主办、银川斑斓志愿者协会承办开展“圆梦蓝天·科教兴国”未成年科普志愿服务活动,孩子们一起观看视频、制作航天火箭和航天飞机模型,了解火箭飞天的奥秘。

本报记者 王刚 摄

将“沙之害”变为“沙之利” 黄沙古渡湿地公园生态修复旧貌换新颜

牧等原因,造成了湿地植被严重退化、沙化,加剧了风沙流动、水土流失,生态环境日益恶化。近年来,银川市在湿地恢复建设和保护管理中,选择由民营企业参与建设和经营管理国家级湿地公园的模式,为湿地保护注入更多力量。

“我们企业参与湿地公园建设的过程中,延续的是治沙与湿地保护并重。”宁夏黄沙古渡国家湿地公园相关负责人介绍,近年来通过封育禁牧、退田还滩,以及在沙漠与

湿地的边缘种植红柳、沙柳、花棒等植被,进行生物治沙,防止沙漠进一步扩大,基本遏制了沙漠对湿地的侵害。此外,这里还建设了湿地管理站,修建保护围栏、管护码头、瞭望塔、鸟类观测亭等设施,联合宁夏大学等高校和科研院所,在公园里实施了黄河湿地生态系统定位观测研究站、湿地监测监控平台等项目,对鸟类、动植物、水资源及自然环境进行调查监测。

“监测数据显示,湿地公园的生态环境

向好,生物多样性得到了进一步保护。”自治区生态环境厅相关负责人说。历经十几年的生态治理修复,湿地公园在坚守治沙防线的基础上,充分利用沙资源,已经将以往的“沙之害”转变为现在的“沙之利”。经了解,紧邻湿地周边村镇的百余名农民实现依托种植转向服务业。“良好的生态环境让湿地进入良性发展,带动周边百姓切实享受到了生态红利。”该负责人说。



8月17日,银川中山公园文化广场,大型机械正在进行改造施工。今年7月起,银川中山公园开始对银湖路、访梅路等园内道路及基础设施进行改造,让这座有着93年历史的公园焕发新生机。

本报记者 马楠 摄

本报讯(记者 李良 见习记者 张适清)8月15日,在平罗县农村产权流转交易服务中心竞拍现场,首宗“千万级”集体经营性建设用地入市竞拍成功。

此次入市竞拍3宗73.49亩土地均位于红崖子乡水泉子村,1宗仓储用地50年使用权,2宗商服用地(加油加气站)40年使用权,通过聘请符合资质的第三方评估公司评估得出交易底价1568.8万元,公证处全程现场监督公证。经过数轮竞价最终溢价44万元,由平罗县长实能源有限公司以1612.8万元竞得。

自土地改革开展以来,平罗县以村集体经营性建设用地入市为主攻方向,采取“就地、调整、整治、优先”4种入市途径,探索“自主、委托、合作”3种入市方式,涵盖工业、仓储、商业、旅游4种用途,建立3种收益分配机制,形成入市交易“4343”模式。同时,探索将集体经营性建设用地使用权出让、租赁、转让统一纳入县农村产权流转交易平台全流程线上挂牌交易,实现土地价值最大化、集体和农民利益最大化。截至目前,平罗县入市交易土地157宗1521亩,成交总额1.02亿元,村集体和农民分享增值收益3322万元,建成农产品加工、仓储物流等产业项目110个。

奋进新征程 建功新时代 项目建设一线见闻

银昆高速宁夏境太阳山至彭阳段: 科技“微创新”推动大建设

司银昆高速公路LJ12-1标段施工现场,一个桥墩拔地而起,一片片T梁整齐架设,建设中的大桥已具雏形,高高耸立。桥面上焊接声、切割声、锤打声此起彼伏,与机器轰鸣声交织,100多名建设者各司其职。“T梁架设后有一道工序为负弯矩张拉施工,以往负弯矩施工时,人员及设备需从仅有45厘米宽的桥面预留孔洞位置下到作业区,周边设简易吊篮,操作空间狭小,防护设施简陋,安全性能低。”中铁二十一局集团银昆高速公路

LJ12-1标段项目总工程师王琦说。如何确保在狭小空间内,按照设计、规范要求负弯矩张拉作业,则成为摆在项目建设者面前的难题。项目技术团队创新性研发了负弯矩张拉台车设备,使整个作业过程基本实现了机械化。“作业人员可通过台车安全地进行负弯矩张拉作业,而桥面也不需要预留孔洞,一次浇筑成型,施工质量也得以保证。”王琦说,该设备在银昆高速项目上属首次使用。

此外,银昆高速宁夏境太阳山至彭阳段推广应用智慧工程建设一体化监管平台、全线创新应用了箱涵无拉杆台车、高墩养生自动喷淋系统、液压爬模系统等新技术微创新。截至目前,全线已申报发明专利3项,实用新型专利22项。

“我们将按照自治区重大项目建设观摩会部署要求,紧盯全年投资增长预期目标,鼓足干劲、加压奋进,力促盐池千亿级天然气田等398个在建项目加快建设进度,推动129个第三批重大项目全面开工。”吴忠市发改委负责人说。

吴忠力推重大项目大干快上

大项目493个,实现了工程量、实物量、投资量“三量”齐升的良好态势;集中推进抓项目,分批次推进重大项目开工建设,第一批开工244个,完成投资160亿元,第二批开工154个,完成投资94亿元,投资规模居全区第二;全力以赴抓项目,加大招商引资投资力度,开展“线上招”“云签约”等形式,不断为项目落地落地落实积蓄新动能。紧盯开工项目建设工程进展,找准项目进展缓慢症结,统筹协调各方力量,强化各类要素保障,

尽全力满足项目大干快上的建设需求。

8月13日,总投资23亿元、年销售收入12亿元的全国最大奶牛单体智慧牧场在吴忠开工。农垦集团吴忠市5万吨奶牛养殖园区建设项目是自治区、吴忠市两级重点项目,也是自治区“六特”产业中奶产业的标志性项目,设计存栏奶牛5万头,建成达产后年产鲜奶33万吨,实现年销售收入12亿元,提供就业岗位1100个左右。

“项目建成后,将成为集草、奶、肉、肥

和农光互补新能源为一体的生态循环产业园,进一步夯实吴忠奶产业发展基础,增强产业优势,促进群众增收。”宁夏农垦乳业股份有限公司负责人说。

“我们将按照自治区重大项目建设观摩会部署要求,紧盯全年投资增长预期目标,鼓足干劲、加压奋进,力促盐池千亿级天然气田等398个在建项目加快建设进度,推动129个第三批重大项目全面开工。”吴忠市发改委负责人说。